

百村调研

第32期

中央国家机关团工委主办

2011年7月12日

兵团，我的爱 我的梦 我的家

——一个军垦第三代的心声

十八团（新疆） 中央国家机关工委 杜娟娟

从确定能够参加中央国家机关青年“百村调研”实践活动去新疆生产建设兵团调研起，我的耳边就常常响起一首老歌“我曾经到处寻访，想找到美丽的花，但是梦中总有最难忘的草香。我走过许多地方，以为那里有我的梦想，但是一一次又一次只有失望。我的爱是不是还是最初的等待，我的梦有没有遗忘在记忆的皮箱，走遍千山万水思念百转千回，隐约之中有远方的呼唤。我的爱我的梦我的家，是不是还像以前一样，我的爱我的梦我的家，回家的路会不会很长……”

兵团，就是我梦中难忘的草香，是我走遍千山万水，依然不变的牵挂。

我是军垦第三代。外公外婆是第一代兵团人。

外公随王震部队359旅徒步进疆，外婆原是华北野战军陈毅部队的一名护士，因为西北极缺医护人员，解放完南京上海，打起背包就进了疆。他们都经历了解放战争、新疆剿匪，解放初在伊犁农四师工作了很长时间。在伊塔事件发生后，外公作为当时年轻的干部，立即拖家带口来到额敏县，建设新成立的农九师。

来到农八师军垦第一连旧址参观，我的心情非常沉重。作为兵团精神的教育基地，这里建得很真实，全面地展示了军垦战士最初的生活和奋斗，和我小时候的印象完全一样。我和其他同志们一同认真地听着老连长胡有才的讲解，参观地窝子、连部等当年老军垦人生活、工作的建筑……这里的一

切对于其他人，都是历史和故事，而对于我，却是我外公外婆的亲身经历。虽然也曾听他们提起过地窝子、人拉犁、路边生孩子的故事，但是他们总是语调轻松，似乎并不觉得多么辛苦。当真实地面对实物，亲身体验人拉犁，我真切感受到他们的肉体曾经饱受痛苦，我在瞬间理解了外婆的关节炎即使在盛夏也要穿着棉毛裤，外公50多岁时就患上了严重的心脏病。我为他们心痛。我想起外婆曾经说起，有一次冬天冰天雪地护送团里一名孕妇去师医院待产。走在半路，孕妇突然临产，当时，只有十几岁、还没有结婚也从来没有独立接生过的外婆，就在雪地里强作镇定地迎来了一个小生命，她随后瘫软在地。从此她选择永远离开了护士岗位。我为什么从没有认真体会过她曾经经历的那种惊恐和绝望？我甚至感到灵魂的叩问，我当初怎么能那么坦然地选择离开两辈人的坚守？走在山路上，我有意和其他人拉开了一点距离，我不想别人看到泪水涌入眼眶。如今，我的外公外婆都在兵团的干休所里颐养天年，我一定要尽量多去看望他们，多去了解他们曾经经历的一切，铭记他们曾经为共和国做的贡献与牺牲。

妈妈是军垦第二代，出生在外公外婆当时工作的农四师肖尔布拉克，就是现在出伊力特曲的地方，从出生到退休，一直生活、工作在兵团。妈妈这一代人经历了太多的运动，特别是上山下乡、文化大革命，被耽误了许多青春年华，但幸运的是妈妈赶上了工农兵大学生的末班车，在兵团自己的大学，成为了一名医生。毕业后正赶上兵团恢复不久，百废待兴，重新回到兵团工作，在自己平凡的岗位上默默奉献，见证了兵团的二次创业。曾经听妈妈说起过年轻时在边境团场165团工作的经历。一个团场的医院很小，周围还时不时有野兽出没，晚上值班的也只有一个人。妈妈当时岁数很小，晚上非常害怕，查完房就缩在值班室，牢牢地顶着

门。半夜就听见楼道里有脚步声，显得格外恐怖，当时边境团场时有境外破坏事件，为了保护病人，妈妈还是横下一条心，拿着顶门用的扁担，冲到楼道里大喝一声“谁！”却发现是一头驴在楼道里闲晃。小时候我为了这个故事笑得前仰后合，现在想起，不禁心酸。

而我，生长在乌鲁木齐，从小听着兵团司令部大院的军号，上学也是兵团一中、兵团二中一路走来，顺利考入大学，留在北京工作。想来常感惭愧，我没有像其他兵团的孩子一样下过田，摘过棉，甚至麦子和韭菜还真不见得分得清。所谓“前人种树，后人纳凉”，军垦第三代在前辈的奋斗打下的基础上成长，已经非常幸福了。

这一次随“百村调研”活动回到兵团，我更加清楚地感受到作为兵团人对兵团的爱，找到了自己最初的梦，也为我的家由衷地感到幸福和自豪，找到了不断前进的动力之源。

爱，牵引我回归

打一个可能不太恰当的比喻，其他团友对兵团，就像选择恋人，可以爱也可以不爱，而对于我，兵团就像是父母，这份感情自然天成，可能从未迸发，但永远默默地藏于心底。

曾经，我和许多军垦第三代一样，没有感知到这份爱。我们生于新疆、长于新疆，籍贯栏里填的却是天南海北。比如我，外公是陕西人，外婆是山东人，爷爷奶奶是安徽人，我是哪人？我也不知道。对于老家，我一无所知，对于新疆，又感觉自己是无根之萍，漂泊无依。于是，我们中的多数都选择了离开，选择一片新的天地。而我选择了北京，因为北京给了我足够的安定感。

这一次回归，我感到了融入血脉、深埋心中的爱。从知道能够参加中央国家机关青年“百村调研”实践活动，我就希望能够去新疆生产建设兵

团。领导和同志们都问我，你来自兵团，为什么不到别的地方看看？当时，没有细想，只是明确地感到我想回去，我要回去，我急着回去。五年的时间，由于各种原因，我都没能回家，非常希望回去，特别是“7.5”事件后，新疆和兵团的现状我迫不及待地想回去亲眼看看。我想，这就是牵挂，这就是隐藏在心底的爱。

梦，还在最初的地方

年少时，更加向往外面的世界，以为远方才有梦想。于是，很多和我一样的军垦第三代经过努力如今都在北京、上海、广州、深圳这样的大都市立业、成家，过着不错的生活。可是，我想很多人还是会和我一样，穿行在都市的车水马龙中，陷入迷茫：我是谁？我在哪？最初的梦想又在哪里？这一次调研，给了我一个能够换一个角度审视兵团的机会，更理性地思考，加深对兵团的理解。今天的兵团，在我看来，既有传承又有发展，原来“党政军企”合一的特殊体制焕发出了新的活力，“社会主义最后一艘航母”通过不断适应市场经济的改革和调整克服了最初的体制之困，形成了独特的规模效应，不论是农业还是工业都有了长足的进步。兵团人意气风发，特别是那些广阔天地大有作为的年轻人更是让我羡慕。难忘在共青团农场的一幕，走在大路上，两侧是望不到边际的金色麦浪，远远看着兵团的青年们大步流星走在前列，肩上扛着的两面团旗自由飘扬，在高远的蓝天映衬下显得那么鲜红夺目……这样张扬、自信、挥洒、有为的青春美好得令人向往，这才是我们最初的梦想。突然感到豪情万丈，希望有一天，我能够回到这里，回到我的家乡，与他们并肩战斗！

家，我的动力之源

久在北京，久在机关，常常有一种无力感——

周而复始的工作、日复一日的生活，激情仿佛是无根之木，无源之水，在不断地被消磨而衰减。每当这时，我就想回家，回到属于我的港湾，重新汲取力量。

这次回到兵团，第一次以“客”的身份拜访军垦博物馆、军垦第一连遗址，重温祖辈、父辈艰苦创业之艰辛，我的心摆脱了累积的浮躁，重归平静——与他们相比，我们今天的付出和辛苦是多么不值一提；脚踏在广袤的耕地之上，在烈日下体验面朝黄土背朝天的辛苦，一垄一垄地为棉花清除杂草，每拔掉一棵都多一份收获的希望，眼看着汗水落在地里渗入泥土，心灵得到了净化——是这些平凡朴实的劳动者为我们提供了生活必须的物资，为国家创造着财富，他们值得我们尊重；面对那些年轻而富有朝气的大学生、西部志愿者，我陷入了反思——在祖国最需要的地方无私奉献是真正意义的自我实现；亲眼看了连队的普通职工过着平和的生活，赚多少钱，地里的植物长势如何，这样的深入接触我感到踏实，也找到了动力之源——他们的生产生活还有许多的困难，他们用期待的目光看着我，他们的期待让我永远保持着前进的动力。

让我倍感幸福的是，我的团友们——他们在此之前对兵团还感到很神秘、很陌生，却在一周的团场行后结下了一生的兵团情。耳畔，似乎还回响着我们在美丽的胡杨林中的呼喊：“新疆兵团我爱你！疆爱进行到底！”

此行是那么充实，又是那么匆匆，我还没有来得及去逛逛熟悉的街道，还没有来得及呼朋唤友。当飞机在雨中慢慢滑行，我感到无比的牵挂和不舍。

再见了，兵团，其实我从未离开……

再见了，团友们，让我们共同相约此生不变的情怀……

精彩跟帖

上海lianggofa 2011-07-01 10:52:09

开创了三十年“改开”以来的调研先例，是继毛泽东《湖南农民运动考察报告》之后，实事求是为民调研成果，习之。

water_ting 2011-07-01 15:40:56

我看到“我甚至感到灵魂的叩问，我怎么当初能那么坦然地选择离开两辈人的坚守？”就掉泪了，后面就不说了，和你完全一样的心情，如果你真的回去了，我也真的好好计划下包地放羊的事，种花也好，种蘑菇也好，去实现我们当年憧憬的一切。

最爱共青团 2011-07-01 16:14:12

谢谢，看到你的评论我也落泪了。

新浪网友 2011-07-01 16:47:49

写得真好，只有心灵深处的情感激荡，才能有这么动人的篇章！

我曾经去过塔城地区的农九师，兵团人的军垦精神，的确是老一辈留下的无价之宝！

新浪网友 2011-07-02 11:11:45

是啊，新疆兵团，是俺这个曾经的兵团人一生的牵挂

最爱共青团 2011-07-03 00:31:11

我相信每个人的心灵深处都有一个“家”，那是让我们坚持下去的原动力。喜欢这句话——“这

样张扬、自信、挥洒、有为的青春美好的令人向往”！（张璐）

wschl_911 2011-07-04 13:22:52

“无根之萍，漂泊无依”——离开再久我还是会说我是新疆人，那里就是家乡。但那种漂泊的感觉却特别强烈。军垦人与新疆那是多么厚重的感情，这份情感别人不懂！老爷子前段还在给机关供稿写军垦人呢。

新浪网友2011-07-07 11:38:20

每一个人都有刻骨铭心的人生历程，都有沉淀在心底，却时常被激发的沧桑情怀。看了你的文章，有一种莫名的感动。因为虽然写的是你的故乡，三代兵团，但真挚的情况穿越时空，激荡在我的心里。让我想起我人生，我的童年，我的梦想，我的家乡。看你的文章像在宁静的大自然里独自感受和融合，一种感动，一种沉淀，一种洗礼，就像你说的一样，去除了浮躁。看你的文字，能感受到你的情怀，“我还没有来得及去逛逛熟悉的街道，还没有来得及呼朋唤友。当飞机在雨中慢慢滑行，我感到无比的牵挂和不舍”这也是我多少次的感伤，你用文字让我回到了你的“百村调研”的生活，让我隔空进入了建设兵团的艰辛、艰苦、艰难几辈人奋斗的岁月。感谢你的文字，让人潸然泪下，感悟生命和信仰。

报送：中央国家机关工委，共青团中央
中央国家机关青年工作领导小组成员

分送：“百村调研”总顾问单位领导及顾问
中央国家机关各部门机关党委常务副书记、分管书记
中央国家机关各部门机关团组织

来稿请发送：gjjgtgw@yahoo.com.cn 传真：62168683 联系人：魏皓阳 82190648

相关信息请关注“最爱共青团”博客 <http://blog.sina.com.cn/zygjjgtgw>